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Aufgabe 1. (4 Punkte)

Sei T' die Theorie des Zufallsgraphen in der Sprache £ = {R} (sieche Aufgabe 1 im Blatt 0).
Angenommen, dass T widerspruchsfrei ist, zeige, dass T Quantorenelimination hat und vollstindig
ist.

Aufgabe 2. (6 Punkte)

Sei L = {Ey }1>nen eine Sprache, wobel jedes E,, ein zweistelliges Relationszeichen ist. Betrachte
die Theorie T in der Sprache £, deren Modelle genau die £-Strukturen derart sind, dass jedes E,
eine Aquivalenzrelation ist, wobei E; unendlich viele Klassen besitzt und E, 1 C E,. Ferner zerlegt
jede E,-Klasse in unendlich vielen E,q-Klassen.

1. Gib eine Axiomatisierung von T' an.

2. Zeige, dass T widerspruchsfrei ist.

HINWEIS: Sei NN die Menge der abzihlbaren Folgen aus natiirlichen Zahlen. Fiir f und ¢
aus NN, setze Fy(f, g) falls f(1) = g(1). Wie definiert man nun F,,, so dass NY ein Modell von
T ist?

3. Zeige, dass T' Quantorenelimination hat und vollstdndig ist.

Aufgabe 3. (2 Punkte) In der Ringsprache Lging, sei ACF,, die Theorie algebraisch abgeschlossener
Korper der Charakteristik p, wobei p entweder 0 oder Primzahl ist. Gegeben eine Lgjng-Formel
o(z,y1,---,Yn), zeige, dass es eine natiirliche Zahl N derart gibt, dass fiir jedes Tupel (aq,...,a,)
aus einem Modell K von ACF, die Menge

o(K,a1,...,a,) ={be K|K | ¢(b,a1,...,an)}
entweder unendlich oder der Méchtigkeit héchstens N ist.

Aufgabe 4. (8 Punkte)

Sei L die Sprache, welche aus einem zweistelligem Relationszeichen E und einem einstelligen
Funktionszeichen f besteht. Betrachte die Klasse K von £-Strukturen A derart, dass E“ eine
Aquivalenzrelation auf A mit unendlich vielen Klassen ist. Ferner ist die Abbildung f* eine Bijektion
ohne Zykeln, welche jede EA-Klasse permutiert, das heifit:

e Es existiert kein a aus A mit f"(a) = a fiir eine natiirliche Zahl n > 1.

o Fiir jedes A aus A gilt EA(a, fA(a)).

1. Zeige, dass die Klasse K axiomatisierbar ist.



2. Zeige, dass K nicht leer ist (Insbesondere ist Th(KC) widerspruchsfrei).
HINWEIS: Gib eine geeignete £-Struktur auf Z x Z an.

3. Gegeben A in K, zeige, dass es eine elementare Erweiterung A < M derart gibt, welche
unendlich viele neue EM-Klassen besitzt, wobei jede EM-Klasse unendlich viele fM-Orbits
hat.

4. Zeige, dass Th(K) Quantorenelimination hat und vollstindig ist.



